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2020 北京西城初二（上）期末

生 物 2020.1

考

生

须

知

1．本试卷共 8 页，分两部分，共 27 题。满分 100 分。考试时间 60 分钟。

2．在试卷和答题卡上准确填写学校、班级、姓名和学号。

3．试题答案一律填写在答题卡上，在试卷上作答无效。

4．在答题卡上，选择题须用2B铅笔将选中项涂黑涂满，其他试题用黑色字迹签字笔作答。

5．考试结束时，将本试卷、答题卡一并交回。

第一部分 选择题（共 40 分）

本部分共 20小题，每小题 2分。在每小题列出的四个选项中，选出最符合题目要求的一项。

1．珊瑚虫分泌的石灰质能够堆积形成珊瑚礁，既可加固海岸，又为鱼类提供了栖息地。下列关于珊瑚虫的叙述正

确的是

A．属于腔肠动物 B．身体呈两侧对称

C．有口有肛门 D．能够在水中快速游泳

2．下列动物的名字中都带有“虫”字，其中属于线形动物的是

A．蛔虫 B．面包虫 C．蝗虫 D．萤火虫

3．蚯蚓是常见的环节动物，下列关于蚯蚓的叙述错误．．的是

A．生活在潮湿、有机物丰富的土壤中 B．体表湿润，有助于进行呼吸

C．由许多彼此相似的体节组成 D．运动仅靠刚毛完成

4．鱿鱼又名枪乌贼，身体柔软、体表有外套膜。下列动物和鱿鱼属于同一类群的是

A．水螅 B．蜜蜂 C．蜗牛 D．蜘蛛

5．金线蛙是北京地区常见的两栖纲动物，但近些年来在凉水河和通惠河等地几乎绝迹，下列关于金线蛙的叙述错．

误．是

A．发育过程包括受精卵、蝌蚪、幼蛙和成蛙，属于变态发育

B．既能在水中生活，又能在陆地生活，因此属于两栖动物

C．金线蛙成体主要依靠肺呼吸，皮肤可辅助呼吸

D．河水污染将会威胁金线蛙的生殖和发育，使其数量减少
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6．下列各项特征不能．．体现鱼类适应水中生活的是

A．身体分为头、躯干和尾 B．用鳃呼吸 C．用鳍协调游泳 D．鳞片表面有黏液

7．下列四种动物中，体温恒定的是

A．海马 B．斑马 C．鳄鱼 D．涡虫

8．关于动物在自然界中的作用，下列说法错误．．的是

A．在维持生态平衡中起重要作用 B．能促进生态系统的物质循环

C．能把二氧化碳和水合成有机物 D．能够帮助植物传粉和传播种子

9．动物一般都能自由运动且运动方式多种多样，下列相关叙述正确的是

A．动物的运动方式与生活环境相适应 B．动物的运动只依赖运动系统完成

C．陆生动物的运动速度快于水生动物 D．水生动物运动过程不需要消耗能量

10．胸大肌和胸小肌是鸟类落翼和举翼的动力器官。右图展示了胸大肌、胸小肌与肱骨、胸骨之间的关系。由图

可知，鸟向下．扇动翅膀时，胸大肌和胸小肌分别处于的状态是

A．舒张，舒张 B．收缩，收缩

C．收缩，舒张 D．舒张，收缩

11．下列对动物行为的研究中，主要采用实验法的是

A．用卫星定位项圈研究藏羚羊的分布范围

B．用望远镜观察鸟类繁殖期的活动

C．用摄像机拍摄、研究东北虎生育幼虎的过程

D．用声波干扰水中生活的海豚，研究其对声波的反应

12．蜜蜂营群体生活，一个蜂群通常由一只蜂王、几万只工蜂和几百只雄蜂组成。下列相关叙述错误．．的是

A．它们具有一系列的社会行为 B．蜂群成员间有明确的分工

C．蜂群成员间存在信息交流 D．蜂群中各成员间独立生活

13．右图为巴斯德鹅颈瓶实验示意图，对该实验的结论表述正确的是

A．细菌繁殖需要充足的氧气

B．使肉汤腐败的细菌来自空气

C．细菌由营养丰富的肉汤产生
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D．细菌由肉汤中原有的细菌产生

14．为比较 A、B 两种抗生素对某细菌的杀菌效果，小明利用细菌培养基设计了如下实验方案，其中最合理的是

A． B． C． D．

15．下列描述的环境中，最容易生长霉菌的是

A．潮湿的粮食堆 B．煮沸且密封的牛肉汁 C．干燥的皮鞋 D．潮湿的沙土地

16．小乐在显微镜下观察酵母菌培养液，看到如右图所示的视野，他不可能．．．观察到的是

A．酵母菌由一个细胞构成 B．酵母菌进行出芽生殖

C．酵母菌最外侧的细胞壁 D．酵母菌的遗传物质 DNA

17．“落红不是无情物，化作春泥更护花”，能够促进“落红”化作“春泥”的主要生物是

A．动物 B．植物 C．细菌、真菌 D．病毒

18．《中国生物多样性国情研究报告》记载，我国的裸子植物约 240 种，是世界上裸子植物最丰富的国家，被称

为“裸子植物的故乡”。这主要体现了生物多样性中的

A．基因多样性 B．生物种类多样性 C．生态系统多样性 D．生物圈多样性

19．香山红叶是北京秋天的一大美景，常见的红叶观赏植物有元宝枫、鸡爪槭和黄栌等，其分类地位如下表，相

关叙述正确的是

门 纲 目 科 属 种

被子植物门 双子叶植物纲 无患子目 槭树科 槭属

元

宝

枫

被子植物门 双子叶植物纲 无患子目 槭树科 槭属

鸡

爪

槭
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被子植物门 双子叶植物纲 无患子目 漆树科 黄栌属

黄

栌

A．门是最大的分类单位

B．种是最基本的分类单位

C．三者中元宝枫与黄栌的亲缘关系更近

D．槭树科与槭属包含的生物种类一样多

20．自 1956 年建立第一个自然保护区——鼎湖山自然保护区以来，我国至今已有 2700 多个自然保护区。下列关

于自然保护区的说法错误．．的是

A．是一个自然生态系统 B．是宣传保护生物多样性的重要场所

C．是开展生物学研究的良好基地 D．是保护生物多样性的唯一措施

第二部分 非选择题（60 分）

21．（9 分）槐尺蛾是一种常见的园林害虫，其幼虫具有受到惊吓后从树上吐丝下垂、食物匮乏时吐丝随风扩散的

习性，被俗称为“吊死鬼”。

槐尺蛾 垂吊着的槐尺蛾幼虫

（1）槐尺蛾的身体内没有由脊椎骨组成的______，是无脊椎动物。它的身体分为头、胸、腹三个部分，胸部是运

动中心，有三对______，两对______，属于节肢动物门______纲鳞翅目。

（2）每年四月中旬，槐尺蛾在傍晚完成交尾，说明其受精方式为______（填“体外”或“体内”）受精。受精卵

孵化出的幼虫以槐树叶为食，生长发育过程中有蜕皮现象，蜕去的“皮”实际上是它的______，具有防止

______的作用，但也限制了幼虫的生长。幼虫发育到一定阶段后，钻入土壤中化蛹，直到第二年四月羽化为

成虫，由此可见槐尺蛾的发育类型属于______（填“完全变态”或“不完全变态”）发育。

（3）槐尺蛾幼虫喜食槐树叶，而槐树是北京重要的行道树，受到危害后会影响北京市市容和生态环境。在不污染

环境的条件下，你有什么防治槐尺蛾的好方法？请写出一条具体建议______。

22．（6 分）香菇具有很高的营养、药用和保健价值，被人们誉为“菇中皇后”。小明从网上购买了菌包，体验了

香菇的培养过程。

（1）香菇属于真菌界，是一种多细胞______（填“真核”或“原核”）生物。下列生物与其亲缘关系最近的是

______（选填下列选项）。
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非洲猪瘟病毒结构示意图

a．大肠杆菌 b．青霉 c．马铃薯

（2）香菇的菌包如图 1 所示，其培养基质的主要成分是木屑、玉米芯等（黑色部分），内部生长着白色的香菇菌

丝。因细胞内没有______（填结构名称），不能进行光合作用，香菇的生长需要依靠菌丝从木屑、玉米芯中

吸收水和现成的______。

图 1 图 2

（3）菌丝生长到一定阶段，就发育形成子实体，如图 2 所示。在其菌盖下方的菌褶中会产生大量的______，飘散

到适宜的环境中可发育成新个体。

（4）小明想将收获的香菇储存起来，他选择了冷藏和干燥储存两种方式来避免香菇腐败变质，这两种储存方式的

主要原理都是______。

23．（6 分）“猪肉的价格”是目前人们关注的话题，导致肉价上涨的原因之一是非洲猪瘟的流行。中国科学家最

近揭开了引起该病的非洲猪瘟病毒的神秘面纱。

（1）非洲猪瘟是一种急性动物传染病，发病率和死亡率可高达 100%。非洲猪瘟病毒是该病的病原体，因其没

有______结构，不能独立生活，必须______在猪科动物或蜱的细胞内，由此可知该病毒属于______（选

填下列选项）。

a．动物病毒 b．植物病毒 c．细菌病毒

（2）由于非洲猪瘟病毒结构复杂，人们对其了解比较匮乏。我国科学家用了不到 1年

的时间，解析了非洲猪瘟病毒的精细结构，解决了世界性难题。如右图所示，该

病毒由 5 层结构组成，犹如套娃，以______等为主要成分的外壳对其内部的

______起到了很好地保护作用。该研究成果为开发研制能够预防．．非洲猪瘟、保护易感动物的______奠定了坚

实的基础。

24．（11 分）关节是运动系统的重要组成部分，运动强度过大可能引起关节损伤。由于大鼠与人类运动系统组成

相似，人体运动的相关研究常以大鼠为模型。生物小组的同学研究了不同运动强度对大鼠膝关节的影响，实验过

程如下：

①选择 8周龄、体重 200-220克的健康雄性大鼠 40只，随机分为 a、b、c、d四组，每组 10只。

②利用自制电动跑台，每天同时训练大鼠 1小时。其中 a组不运动；b组为低强度运动，运动速度 15 米/分钟；c

组为中强度运动，运动速度 25 米/分钟；d组为高强度运动，运动速度 35 米/分钟。

③8 周后，观察大鼠的膝关节，测量软骨厚度，结果如表 1。

表 1 运动 8周后各组大鼠膝关节观察及软骨厚度测量结果

组别 膝关节 软骨厚度（微米）
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a
无明显关节积液和滑膜肿胀，关节软

骨表面完整、未见裂痕及纤维化表现

263

b 295

c 332

d
轻微的关节积液和滑膜肿胀，关节软

骨表面可见散在的裂痕及纤维化改变
189

（1）大鼠在电动跑台上跑动时，需通过骨骼肌的______提供动力，牵拉______绕关节运动，该过程是在______系

统的支配下实现的。

（2）右图为关节的结构模式图，滑膜是关节囊的内层，可以分泌滑液注入［ ］______中。

关节损伤可造成滑液分泌量过大，形成“关节积液”，导致出现关节疼痛、肿胀等症

状。滑膜肿胀､关节积液及关节软骨表面磨损等会影响关节______的特性。

（3）实验中，设置 a 组大鼠的目的是起______作用，每组用 10 只大鼠而不用 1只的目的是

_______________，能够体现控制单一变量原则的实验操作有_______________________________（写出一条

即可）。

（4）由实验结果可知：a、b、c 三组大鼠未见明显的膝关节损伤，b 组和 c组大鼠关节软骨均______，增强了运

动时的缓冲力，且______（填“低”或“中”或“高”）强度的运动对关节软骨的促进效果更好。根据该实

验结果，请提出一条科学运动的建议：__________。

25．（9 分）国庆 70 周年庆典活动中，7 万羽和平鸽在天安门广场腾空而起。这些和平鸽是从北京市信鸽爱好者

那里借来的，它们具有归巢能力是庆祝活动结束后能各自回家的重要原因。

（1）和平鸽的身体呈流线型，前肢变成______，骨骼轻、薄、坚固，用______呼吸，______辅助呼吸，这些特点

都与其飞行生活相适应。

（2）国庆和平鸽一般选择半岁到 3 岁之间的“年轻鸽”，这个年龄段的鸽子

飞行能力强。幼鸽由右图所示鸽卵的［ ］______发育而成，发育过程

中所需的营养由①卵白和［ ］______提供；鸽卵的⑤______和卵壳膜

具有保护作用，能减少水分的丢失，这些特点都有利于鸽子在______环

境繁殖后代。

（3）归巢是鸽子的一种本能，是由其体内的______决定的。对归巢机制的研究有利于仿生导航的发展。请你举出

一个仿生学的应用实例______。

26．（10 分）茶多酚是茶叶中具有保健功能的一类物质，已应用于糕点、饮料、肉制品等多种食品的制作中。科

研人员开展了在酸奶中加入茶多酚的研究。

（1）酸奶的制作利用了______技术，在此过程中起主要作用的微生物是乳酸菌。与茶叶细胞相比，乳酸菌最主要

的结构特点是没有______，因此属于______（填“原核”或“真核”）生物。下列各步骤会导致酸奶制作失

败的是______（选填下列序号）。
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（2）为了研究茶多酚对酸奶品质的影响，科研人员向已加入乳酸菌的鲜奶样品中添加了等量的不同浓度的茶多酚

溶液，一段时间后，测定样品中乳酸菌的活菌数以及样品的持水力，结果如下图所示。

图 1 图 2

①乳酸菌数量的增多是通过______生殖实现的。由图 1 可知，随着添加的茶多酚浓度增加，样品中乳酸菌活

菌数表现出______的趋势。茶多酚的添加浓度为______mg/100mL 时，乳酸菌活菌数达到峰值，此时发酵最充

分。当茶多酚的添加浓度超过______mg/100mL 时，对乳酸菌的增殖起到了抑制作用。

②持水力是酸奶保持水分的能力，含水量高能减少乳清蛋白的析出，从而提升酸奶的形态和口感。由图 2 可

知，茶多酚的添加浓度在一定范围内时可以________酸奶的持水力。

③根据上述实验结果，茶多酚的添加浓度为______mg/100mL 时，最有利于提升酸奶的品质。

27．（9 分）阅读科普短文，回答问题。

人们在对动物的观察过程中发现，不同动物的捕食行为各具特色。

蛇的种类繁多，分布于世界各地，但绝大多数蛇只生活在特定的环境中，食物种类也比较单一。蛇的捕食策

略大体分为三类：无毒蛇多以“绞杀”模式制服猎物，即用细长的身体卷住猎物，体侧肌肉持续收缩，导致猎物

昏厥或死亡后再将其吞噬。观察红纹滞卵蛇（无毒蛇）捕食时发现，无论是成年蛇还是初生幼蛇，都采用的是

“绞杀”模式。毒蛇大多不“绞杀”猎物。紫砂蛇（轻毒蛇）一般会咬住猎物不放，被称为“噬咬”模式，长时

间的“噬咬”以保证足够的毒液进入猎物伤口，导致猎物活动能力减弱或丧失后将其吞噬。大多数剧毒蛇则采用

“击杀”模式对付猎物。如响尾蛇（剧毒蛇）捕食老鼠时，先静静地潜伏，等待猎物进入攻击范围后突然发动袭

击，在极短的时间里将致命的毒液注入猎物体内，继而将猎物放开任其逃跑（当然，猎物大多因为中毒而不能跑

远就失去运动能力），再依靠敏锐的嗅觉循着气味找到濒死的猎物，将其吞噬。

豹属的大型猫科动物都善于捕猎，但策略有所不同。虎一般会咬断猎物颈椎，损毁对方脊髓。狮会使猎物窒

息而死，但不同狮群的具体做法又有不同，有的靠紧咬住猎物的喉部导致其窒息，有的靠咬住口鼻部不放导致猎

物窒息。幼年虎或狮会观察成年个体的捕猎过程，并在与同伴的“打闹”中锻炼“埋伏”、“扑咬”等技巧。成

年个体也会将击伤的猎物交给幼体处理，锻炼它们控制和杀死猎物的能力。一些捕猎技巧代代相传，形成了一定

的“捕猎文化”。
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（1）蛇属于_____纲动物，多数种类没有孵卵、育幼等行为。红纹滞卵蛇中，无论成年蛇还是出生幼蛇，都采用

“绞杀”模式捕食猎物，说明该行为属于_____（先天性/学习）行为。

（2）根据文中信息推测，黑眉锦蛇（无毒蛇）的捕食策略可能是“______”模式，铅色水蛇（轻毒蛇）的捕食策

略可能是“______”模式。

（3）图中的泥鳅、壁虎和老鼠都是蛇的食物，其中与蛇亲缘关系最近的是______。由于生活环境、食物种类以及

自身毒性的差异，不同的蛇采用不同的策略进行捕食，有利于其______和繁殖。

（4）狮和虎都属于哺乳动物，它们具有的______和哺乳的特点大大提高了后代的成活率。幼年个体通过观察、练

习而获得捕猎技巧的过程属于______（先天性/学习）行为，这类行为有利于它们更好地______复杂的环境。


